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Налоговые льготы для сферы ИТ (1/2)

ИТ-компаниям могут установить бессрочную ставку 0% по 
налогу на прибыль

Сейчас НК РФ предусматривает для ИТ-компаний, отвечающих 
установленным требованиям, льготную ставку налога на прибыль в 
размере 0%.

Срок действия этой льгот ограничен — льготной ставкой можно 
воспользоваться до конца 2024 года.

Поправки о снижении льготной ставки были приняты в июле 2022 года —
до этого размер льготной ставки был несколько выше (3%), однако льгота 
носила бессрочный характер.

Представители отрасли опасаются, что по окончании действия льгот ставка 
вернется на уровень 2020 года и составит 20%, что, по мнению экспертов, 
приведет к переводу ИТ-компаний в другие юрисдикции с более 
благоприятной налоговой средой.

Издание «Ведомости» сообщает, что Минцифры России направило в 
Госдуму РФ письмо с предложением установить бессрочную нулевую 
ставку по налогу на прибыль для ИТ-компаний. 

Также ведомство поддерживает законопроект, подготовленный членом 
комитета по информационным технологиям Госдумы РФ Антоном 
Немкиным.

Этим законопроектом, текст которого пока не опубликован, предлагается 
распространить налоговые льготы на ИТ-компании, осуществляющие 
деятельность в сфере информационной безопасности. 

«Ведомости»

Минфин России: ИТ-компания продала долю в уставном 
капитале ― как это повлияет на расчет доли доходов от ИТ-
деятельности?

Одно из условий применения ИТ-компаниями льготной ставки налога на 
прибыль и льготного тарифа страховых взносов ― доля доходов от ИТ-
деятельности не менее 70%.

В общем случае доход от продажи доли в уставном капитале не относится 
к доходам от ИТ-деятельности, но включается в общую сумму доходов для 
расчета пропорции.

Существенный доход от продажи доли в уставном капитале может 
«размыть» долю доходов от ИТ-деятельности, что потенциально грозит 
утратой права на использование льготы.

Минфин России напомнил, что в 2022 году при расчете доли доходов от 
ИТ-деятельности в целях применения льготного тарифа страховых взносов 
действуют особые правила ― доходы от реализации или иного выбытия 
долей участия в уставном капитале, принадлежавших плательщику более 
одного года, в состав общей суммы доходов не включаются.

То есть продажа таких долей не будет влиять на долю доходов от ИТ-
деятельности.

Однако такие послабления действуют только в отношении страховых 
взносов и не распространяются на применение льготной ставки налога на 
прибыль.
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Налоговые льготы для сферы ИТ (2/2)

Минцифры России: организация удаленного доступа является одной из операций 
в составе сопровождения ПО/БД, и соответствующие доходы могут быть 
включены в долю доходов от ИТ-деятельности для целей применения налоговых 
льгот 

В 2022–2024 годах ИТ-компании вправе применять льготные ставки налога на прибыль и тарифы 
страховых взносов при соблюдении ряда условий, включая долю доходов от ИТ-деятельности не 
менее 70%.

Льготы могут применяться компаниями, которые осуществляют квалифицируемые виды 
деятельности, включая:

• разработку и реализацию разработанного программного обеспечения (ПО) и баз данных (БД);

• разработку, адаптацию, модификацию ПО/БД;

• установку, тестирование и сопровождение указанных ПО/БД.

Минцифры России рассмотрело вопрос о том, относятся ли доходы от организации удаленного 
доступа к услугам сопровождения, т. е. можно ли их включить в 70%-ную долю доходов, дающих 
право на использование льготы.

Так, конечный пользователь может получать ПО/БД, в том числе удаленно, не имея контроля над 
экземпляром ПО/БД.

Лицо, предоставившее доступ, выполняет в отношении таких ПО/БД различные операции, включая 
поддержание постоянного функционирования ИТ-инфраструктуры, организацию удаленного 
доступа заказчика, предоставление аппаратных мощностей и каналов, обеспечение сетевой 
доступности, резервное копирование, восстановление системы и т. д.

По мнению ведомства, такие операции выполняются в составе сопровождения ПО/БД.
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Госдума РФ отказалась от идеи тотального запрета на 
удаленную работу ИТ-специалистов из-за рубежа 

Теперь обсуждается запрет на зарубежную удаленку ИТ-специалистов, 
занимающихся обслуживанием государственных инфосистем (ГИС), а 
также систем объектов критической информационной инфраструктуры 
(объекты КИИ). 

Примерами ГИС могут послужить единая система идентификации и 
аутентификации (ЕСИА), единая инфосистема в сфере закупок 
(zakupki.gov.ru), а также портал «Госуслуги». 

Под объектами КИИ подразумеваются критически важные сети и 
информационные системы субъектов КИИ в различных отраслях 
(транспорт, телекоммуникации, банковская сфера, атомная энергетика, 
ТЭК, здравоохранение и др.).

По ИТ-специалистам, занятым в других сферах, решения будут принимать 
сами компании.

ТАСС

Другие новости из сферы ИТ

Системно значимые ИТ-компании смогут без торгов 
поставлять программное обеспечение государственным 
заказчикам

В Госдуму РФ внесен законопроект, который закрепляет понятие 
«системно значимая ИТ-компания». 

Системно значимым ИТ-компаниям, заключившим с Правительством РФ 
соглашения о развитии своих продуктов, планируют предоставить 
возможность подписывать договоры с государственными структурами, не 
проходя процедуры торгов и аукционов. 

По словам главы Минцифры России Максута Шадаева, претендовать на 
статус системно значимой ИТ-компании смогут организации: 

• имеющие значительную долю на рынке;

• имеющие наработки по видам корпоративного программного 
обеспечения, которые необходимо разрабатывать в связи с 
импортозамещением.

Глава ведомства рассчитывает, что закон, устанавливающий статус 
системно значимой ИТ-компании, будет принят в весеннюю сессию, а 
заключение соглашений между такими компаниями и правительством 
начнется летом.

Навигатор контрактной системы
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https://tass.ru/ekonomika/17112043
https://sozd.duma.gov.ru/bill/293499-8
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https://zakupki-inform.ru/publikatsii-44-fz/zakupki-v-smi/sistemno-znachimye-it-kompanii-smogut-bez-torgov-postavlyat-po-goszakazchikam-032023.html
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На Дальнем Востоке могут появиться международные ТОРы

Минвостокразвития России представило пакет изменений 
законодательства, который позволит создавать международные 
территории опережающего развития (МТОРы) на Дальнем Востоке.

Такие МТОРы могут быть созданы на основании решения Правительства 
РФ или международного договора РФ.

Территория может охватывать один или несколько муниципалитетов в 
границах одного региона ДФО, в том числе внутри уже существующей 
ТОР. 

Площадь будет ограничена 20 квадратными километрами.

Стать резидентом территории сможет новое юридическое лицо, 
зарегистрированное на территории МТОР.

При этом допускается участие в создании такого лица иностранных 
граждан, однако наличие филиалов и представительств за пределами 
МТОР будет запрещено.

С момента государственной регистрации и до подачи заявки должно 
пройти не более двух месяцев. 

Территории опережающего развития

Резидент МТОР должен реализовать инвестиционный проект, который 
предусматривает:

• выпуск высокотехнологичной продукции с высокой добавленной 
стоимостью;

• осуществление инвестиций на сумму не менее 500 млн руб. (будут 
учитываться затраты на создание/приобретение нового 
амортизируемого имущества).

Взамен компании смогут пользоваться процедурой свободной 
таможенной зоны, налоговыми льготами и другими преференциями. 

Налоговые льготы будут аналогичны тем, которые предусмотрены для 
налогоплательщиков, зарегистрированных на территории Курильских 
островов: освобождение сроком на 20 лет от обязанностей по уплате 
налога на прибыль организаций, налога на имущество организаций, 
транспортного и земельного налогов, а также льготный тариф страховых 
взносов в размере 7,6% в течение 20 лет.

Проект Федерального закона «О внесении изменений в отдельные 
законодательные акты Российской Федерации» (не внесен в ГД ФС РФ)

Проект Федерального закона «О внесении изменений в часть вторую 
Налогового кодекса Российской Федерации» (не внесен в ГД ФС РФ)
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Снижены страховые взносы участников промышленных 
кластеров, являющихся стороной СПИК

Участники промышленных кластеров получат следующие преференции:

1. Пониженные ставки страховых взносов 

Для участников промышленных кластеров предлагается с 2023 года 
применять льготный тариф:

• 7,6% ― в рамках единой предельной величины базы;

• 0% ― сверх нее.

Льгота будет применяться в отношении выплат физическим лицам, 
занятым в реализации СПИК.

Условия для использования льготы (должны соблюдаться одновременно): 

• налогоплательщик включен в реестр организаций, являющихся 
участниками промышленных кластеров, подтвердивших соответствие 
требованиям к промышленным кластерам;

• налогоплательщик является стороной СПИК, заключенного с участием 
РФ;

• ведется раздельный учет выплат в пользу лиц, занятых в реализации 
СПИК, и выплат другим лицам в отношении иной деятельности, к 
которой применяются общие тарифы страховых взносов.

СПИК/Промышленные кластеры

Льгота будет применяться с первого числа месяца, следующего за 
месяцем включения организации в реестр участников промышленных 
кластеров, и до окончания срока действия СПИК, но не более семи лет и 
при условии, что экономия на льготе не превышает объем инвестиций по 
СПИКу. Как только такое превышение будет достигнуто, 
налогоплательщик должен будет прекратить использование льготы.  

В случае расторжения СПИК по вине налогоплательщика сумма страховых 
взносов, не уплаченная в связи с применением льготы, подлежит 
восстановлению за весь период реализации инвестиционного проекта.

В случае исключения налогоплательщика из реестра участников 
промышленных кластеров льготные тарифы перестанут применяться с 
первого числа месяца, следующего за месяцем исключения из реестра. 

2. Упрощенный переход на налоговый мониторинг

Участники промышленных кластеров смогут перейти на налоговый 
мониторинг без соблюдения установленных минимальных «порогов» по 
сумме налогов, доходов и активов ― для них они будут необязательны.

Официальный интернет-портал правовой информации
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Таможенная льгота на ввоз промышленного оборудования

Минпромторг России установил 
порядок подтверждения целевого 
назначения технологического 
оборудования                                

Напомним, что технологическое 
оборудование, сырье и материалы для 
приоритетных инвестиционных проектов 
можно ввозить на территорию России без 
уплаты таможенной пошлины. 

Для применения льготы нужно получить 
подтверждение целевого назначения 
товаров.

Недавно Минпромторг России опубликовал 
приказ об утверждении порядка и формы 
подтверждения целевого назначения в 
рамках реализации инвестиционных 
проектов, соответствующих приоритетным 
видам деятельности РФ, относящимся к 
сфере ведения Минпромторга России.

Для подтверждения целевого назначения 
необходимо направить в ведомство 
соответствующее требованиям заявление с 
приложением необходимых документов. 

При получении отказа заявитель вправе 
обратиться повторно после устранения 
причин отказа.

Также порядок подтверждения утвердили 
Минцифры России, Минприроды России и 
Минсельхоз России.

Официальный интернет-портал правовой 
информации

освобождение от уплаты 
ввозной таможенной 
пошлины в отношении 
товаров, которые не 
производятся в РФ или 
иных государствах-
членах ЕАЭС, либо 
производятся в 
недостаточном 
количестве, либо не 
соответствуют 
техническим 
характеристикам.

• технологического 
оборудования; 

• комплектующих и 
запасных частей к 
нему; 

• сырья;

• материалов, 

которые ввозятся для 
исключительного 
использования на 
территории РФ в рамках 
реализации 
инвестиционных 
проектов.

должен соответствовать 
приоритетному виду 
деятельности (сектору 
экономики) РФ. При 
этом объем вложений 
должен составлять не 
менее 250 млн руб. 
(условие не 
применяется, если 
заключено соглашение о 
защите и поощрении 
капиталовложений в 
соответствии с ФЗ «О 
защите и поощрении 
капиталовложений в 
РФ»).

Представляет 
собой:

Предоставляется 
в отношении: 

Инвестиционный 
проект: 

Целевое 
использование:

• для получения 
тарифной льготы 
необходимо 
получение 
подтверждения 
целевого 
использования 
ввозимых товаров;

• после ввоза товаров 
осуществляются 
контроль и 
подтверждение их 
целевого 
использования в 
рамках 
инвестиционного 
проекта.
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Особая экономическая зона 

Резидентам ОЭЗ в Калининградской области могут разрешить в 
заявительном порядке увеличивать предельный срок осуществления 
инвестиций 

Сроки многих инвестиционных проектов, реализация которых была начата в 2020–2021 
годах, сдвинулись из-за последствий COVID-19 и санкций. 

У инвесторов возникли риски невыполнения инвестиционных обязательств ― участники 
ОЭЗ должны (за некоторыми исключениями) в течение трех лет вложить в реализуемый 
проект не менее 150 млн руб.

Правительство РФ внесло в Госдуму РФ законопроект, в соответствии с которым для 
резидентов, включенных в реестр с 1 января 2020 года по 31 декабря 2021 года, 
предельный срок осуществления капитальных инвестиций будет увеличен с трех до 
шести лет.

Норма будет носить заявительный характер. 

Соответствующее заявление резидент сможет подать до 31 декабря 2023 года.

По предварительным оценкам, сделать это могут более 20 компаний. 

Предполагается, что решение поддержит свыше 6 тыс. рабочих мест в обрабатывающей 
промышленности, сельском хозяйстве, логистике и других отраслях.

Официальный сайт Госдумы РФ
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Инвестиционный вычет по налогу на прибыль

В отношении расходов, связанных с производством 
научных приборов, может быть введен инвестиционный 
налоговый вычет 

Президент РФ Владимир Путин утвердил перечень поручений по 
итогам встречи с участниками II Конгресса молодых ученых и 
слушателями программы развития кадрового управленческого резерва 
в области науки и образования.

Одно из поручений ― рассмотреть совместно вопрос о предоставлении 
налогоплательщикам права на применение инвестиционного 
налогового вычета в отношении расходов, связанных с производством 
научных приборов и расходных материалов к ним, в том числе 
реактивов.

Официальный сайт Президента РФ
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Другие новости (1/2)

Опубликован проект порядка выведения компаний с 
офшорным участием из-под запрета на субсидии 

Не так давно был принят закон, существенно ужесточающий условия для 
получения российскими компаниями с иностранным участием 
государственных субсидий:

• предельно возможная доля участия (прямого и/или косвенного) 
иностранных лиц из офшорных юрисдикций сокращена с 50% до 25%; 

• Минфин России получил вправо сформировать отдельный список таких 
офшорных юрисдикций, включив в него государства, используемые 
для промежуточного владения активами в РФ.

В черный список для субсидий попали 57 государств и территорий.

Несмотря на просьбы со стороны представителей бизнеса, в него были 
включены и некоторые юрисдикции, которые не относятся к 
традиционным офшорам — Кипр, Швейцария, Гонконг, Сингапур, ОАЭ.

Изменения вступили в силу 1 января 2023 года.

В 2022 году в бюджетное законодательство были внесены изменения, 
предполагающие возможность «обойти» в 2023 году запрет на 
предоставление субсидий компаниям с офшорным участием на 
основании решения Правительства РФ.

Теперь опубликован проект, регулирующий как будет устроен такой 
процесс «обхода».

Компании должны будут самостоятельно подать обращение в 
государственные органы, которые распределяют субсидии, обосновав 
необходимость снятия запрета на выделение субсидий и описав 
последствия отказа.

В заявлении нужно будет указать реквизиты организации, информацию о 
структуре и составе акционеров, в том числе о лицах, под контролем 
которых находится заявитель (контроль будет определяться по 
признакам, указанным в ст. 5 Федерального закона от 29 апреля 2008 года 
№ 57-ФЗ).

Кроме того, необходимо будет описать, в чем именно заключается 
несоответствие условиям предоставления субсидий, сообщив о 
«проводимых и планируемых» мероприятиях по его устранению. 

Решение по обращению будет приниматься Минфином России и 
Минэкономразвития России (не ниже заместителя министра). 

При этом критерии, которыми будут руководствоваться ведомства, не 
раскрываются.

Если правила будут приняты, то они будут действовать до 1 января 2024 
года.

Официальный интернет-портал проектов нормативных правовых актов
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Расширены параметры программы промышленной ипотеки

Напомним, в сентябре прошлого года были утверждены параметры промышленной 
ипотеки.

Согласно условиям программы организации, приобретающие недвижимость для 
промышленного производства, могут получить льготный кредит.

Кредит выдается на срок до семи лет, а его ставка составляет 3% для технологических 
компаний и 5% ― для иных компаний. 

Максимальная величина кредита составляет 500 млн руб.

В конце декабря 2022 года в рамках заседания Совета по стратегическому развитию и 
национальным проектам Президент РФ предложил распространить механизм 
промышленной ипотеки не только на приобретение готовых производственных 
площадей, но и на их строительство, модернизацию, реконструкцию.

Позже были даны соответствующие поручения.

Теперь в исполнение данного поручения Кабмин РФ принял постановление о 
расширении параметров программы.

Получить льготный кредит можно будет не только на покупку недвижимости для 
промышленного производства, но и на строительство, модернизацию и 
реконструкцию таких объектов. 

При этом для строящихся, модернизируемых и реконструируемых объектов 
установлен норматив стоимости 1 кв. м ― не более 90 тыс. руб., а для приобретаемой 
недвижимости ― не более 75 тыс. руб. в Москве, Московской области и Санкт-
Петербурге и не более 50 тыс. руб. ― в других регионах.

Официальный сайт Правительства РФ

Другие новости (2/2)

Другие новости 
из сферы ИТ

Региональное 
законодательство

Налоговые льготы 
для сферы ИТ

СПИК/Промышленные 
кластеры

Таможенная льгота на 
ввоз промышленного 
оборудования

Особая экономическая 
зона 

Инвестиционный вычет 
по налогу на прибыль

Контакты

Другие новости

Территории 
опережающего 
развития

Судебная практика

http://government.ru/news/46458/
http://www.kremlin.ru/acts/assignments/orders/70412
http://government.ru/docs/48200/


Актуальное для сектора недвижимости
Конструктор новостей Слайд 13 из 18ООО «ДРТ Консалтинг»

Региональное законодательство

Регион Основные положения

Ленинградская область

Областной закон 
Ленинградской области от 
14 марта 2023 года № 26-
оз

Уточнены положения, касающиеся льгот для участников 
СПИК.

Льготы по налогу на прибыль и имущество для участников 
СПИК 1.0 будут предоставляться при условии, что 
организация:

• не осуществляет деятельность по схеме переработки 
давальческого сырья и материалов;

• реализует инвестиционный проект на территории 
Ленинградской области и объем вложений составляет не 
менее 50 млрд руб.

Курская область

Закон Курской области от 
16 марта 2023 года № 23-
ЗКО

В 2022–2024 годах освобождены от уплаты налога на 
имущество организации, осуществляющие основную 
деятельность, относящуюся в соответствии с ОКВЭД:

• к группе 35.22 «Распределение газообразного топлива по 
газораспределительным сетям»;

• к группе 42.21 «Строительство инженерных 
коммуникаций для водоснабжения и водоотведения, 
газоснабжения»;

• к группе 46.71 «Торговля оптовая твердым, жидким и 
газообразным топливом и подобными продуктами».

Льгота применяется в отношении объектов 
газораспределительных сетей, находящихся на территории 
области и введенных в эксплуатацию или приобретенных 
после 1 января 2022 года.

Томская область

Закон Томской области от 
13 марта 2023 года № 6-ОЗ

Для организаций, реализующих на территории области 
инвестиционные проекты в рамках концессионного 
соглашения, продлена льгота в виде освобождения от 
уплаты налога на имущество на весь период действия 
концессионного соглашения при условии его заключения до 
31 декабря 2026 года.

Регион Основные положения

Липецкая область

Закон Липецкой области от 
10 марта 2023 года № 289-
ОЗ

С 1 января 2023 года организации освобождаются от уплаты 
налога на имущество в отношении объектов в сфере 
транспортной инфраструктуры, обеспечивающих 
деятельность, связанную с перевозкой пассажиров 
транспортом общего пользования, созданных ими и/или 
переданных им в рамках концессионного соглашения.

Льгота предоставляется на период действия концессионного 
соглашения.

Волгоградская область

Закон Волгоградской 
области от 16 марта 2023 
года № 24-ОД

С 1 января 2024 года резидентам ОЭЗ предоставляются 
следующие льготы по налогу на прибыль:

• 0% — с 1-го по 5-й налоговые периоды начиная с 
налогового периода, в котором была получена первая 
прибыль от деятельности на территории ОЭЗ;

• 5% — с 6-го по 10-й налоговые периоды;

• 13,5% — с 11-го налогового периода.

Оренбургская область

Закон Оренбургской 
области от 30 марта 2023 
года № 702/264-VII-ОЗ

С 1 января 2023 года освобождаются от уплаты налога на 
имущество: 

1) газораспределительные организации — в отношении 
объектов, созданных и/или введенных в эксплуатацию 
после 1 января 2023 года в рамках утвержденной 
региональной программы газификации ЖКХ, 
промышленных и иных организаций области;

2) организации, заключившие с областью концессионные 
соглашения в целях создания объекта здравоохранения 
на территории региона, — в отношении имущества, 
переданного концессионеру и/или созданного 
(реконструированного) им в соответствии с 
концессионным соглашением.
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Судебная практика (1/3)

КС РФ: введение дополнительных условий применения 
региональной льготы по налогу на прибыль на основании 
подзаконного акта не противоречит Конституции 
РФ 

Недавно КС РФ рассмотрел жалобу по одному довольно 
распространенному вопросу: могут ли исполнительные органы власти 
субъектов устанавливать дополнительные критерии применения 
инвестиционных льгот по налогу на прибыль.

С жалобой в КС РФ обратилась компания, применявшая инвестиционную 
льготу в Кировской области.

Кировская область предоставляет льготу по налогу на прибыль 
организациям, заключившим инвестиционный договор с Правительством 
Кировской области.

При этом порядок заключения инвестиционного договора регулируется 
подзаконным актом — постановлением Правительства Кировской области.

Существенным условием инвестиционного договора является обеспечение 
достижения бюджетной эффективности по итогам налогового периода, в 
котором применяется налоговая преференция.

При невыполнении этого условия инвестиционный договор может быть 
расторгнут в одностороннем порядке по инициативе региональных властей.

Именно это и произошло с компанией: она не смогла обеспечить требуемый 
коэффициент бюджетной эффективности, вследствие чего инвестиционный 
договор был досрочно расторгнут, а право на льготу — утрачено.

Компания попыталась оспорить односторонний отказ от договора в 
судебном порядке, однако суды ее не поддержали.

После этого компания обратилась в КС РФ с жалобой на то, что закон 
Кировской области допускает определение существенных элементов налога 
подзаконным нормативным правовым актом, который содержит 
неопределенное и неоднозначное понятие «достижение бюджетной 
эффективности по итогам налогового периода».
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Судебная практика (2/3)

КС РФ отказался принять жалобу к рассмотрению, отметив, что нормы 
Конституции РФ не нарушены, поскольку:

• региональный законодатель прямо уполномочен НК РФ на 
установление пониженной налоговой ставки по налогу на прибыль 
организаций;

• все обязательные элементы налога (субъекты, объект обложения, 
облагаемая база, налоговая ставка) установлены непосредственно НК 
РФ и законом субъекта, и лишь порядок заключения инвестиционного 
договора передан на уровень подзаконного акта;

• предоставив органу исполнительной власти субъекта полномочия по 
определению порядка и условий заключения инвестиционного 
договора, региональный законодатель не нарушил конституционные 
критерии законно установленных налогов и сборов, а также 
разделения государственной власти на законодательную и 
исполнительную;

• закрепляя существенные условия заключения инвестиционного 
договора, орган исполнительной власти субъекта РФ исходил из 
необходимости соблюдения баланса интересов государства и 
инвесторов посредством установления взаимных прав/обязанностей и 
необходимости достижения заданных результатов;

• понятие «бюджетной эффективности» было определено — в 
постановлении была приведена формула ее расчета;

• исключение из предмета инвестиционного договора такого 
существенного условия, как соблюдение определенных экономических 
показателей, могло бы создать существенные риски 
несбалансированности бюджета субъекта РФ.

Определение Конституционного суда РФ
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Судебная практика (3/3)

Переквалификация лицензий на программные продукты в 
услугу по организации сервиса такси

Российская компания предоставляла права на информационные продукты 
(программное обеспечение и база данных), используемые для 
организации услуг такси.

Полагая, что ее деятельность относится к ИТ-сфере, компания 
пользовалась налоговыми льготами:

• освобождением от НДС в отношении лицензионного вознаграждения;

• льготной ставкой налога на прибыль (в проверяемом периоде льготная 
ставка была установлена региональным законом, федеральные льготы 
еще не применялись);

• льготным тарифом страховых взносов.

По мнению же налоговой инспекции, компания под видом деятельности в 
сфере информационных технологий на самом деле осуществляла 
деятельность по организации услуг такси. 

При этом учредители компании, обладая исключительными правами на 
программные продукты и базу данных, формирующие единую систему 
службы заказа такси, через ряд взаимозависимых организаций и ИП 
создали схему получения налоговой экономии путем формальной 
передачи исключительного права на информационные продукты.

Суд поддержал позицию налогового органа, среди аргументов:

• все участники схемы были взаимозависимы/взаимосвязаны (имели 
общих учредителей, были связаны через родственников, финансово и т . 
д.);

• все участники схемы, кроме самого налогоплательщика, применяли УСН;

• ранее компания заключала договоры на оказание услуг по обработке 
информации, суть которых была аналогична лицензионным договорам, 
при этом с суммы полученного вознаграждения НДС уплачивался;

• впоследствии компания перезаключила договоры на лицензионные, 
предусмотрев освобождение лицензионного вознаграждения от НДС;

• программным продуктами, представляющими собой по факту единую 
систему заказа такси, пользовались физические лица — водители и 
пассажиры, с которыми никакие лицензионные договоры не 
заключались;

• через взаимосвязанных ИП осуществлялось обналичивание средств.

Официальный интернет-портал электронного правосудия
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